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ВСТУП
Загальновідомо, що нині технічна оснащеність сільсько"

го господарства знаходиться на вкрай низькому рівні. Для
її підвищення необхідно докласти багато зусиль і вкласти
значні суми інвестицій на відновлення та розвиток матері"
ально"технічної бази аграрного виробництва і модернізацію
вітчизняного машинобудування, збільшення виробничих
потужностей заводів.

Фахівцями визначено, що для забезпечення технологі"
чної потреби сільськогосподарським товаровиробникам не"
обхідно мати сільськогосподарської техніки на загальну
суму близько 300 млрд грн. Це означає, що якщо поставити
за мету досягти цього рівня за найближчі 10—15 років, то
щороку потрібно інвестувати в розвиток матеріально"техні"
чної бази від 20 до 30 млрд грн. Якщо ж зважити на те, що в
економіці України продовжуються інфляційні процеси, зро"
стають ціни на енергоносії, не припиняється скорочення
рівня технічної оснащеності аграрного виробництва через
низькі темпи оновлення технічних засобів, то зрозуміло, що
держава має терміново вжити дієвих заходів на підтримку,
підвищення технічного потенціалу аграрного виробництва.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою даної статті є визначення шляхів та напрямів

збільшення інвестицій у технічне забезпечення аграрного
сектора АПК, встановлення в цьому процесі місця та ролі
держави, аналіз заходів, які вже були вжиті для поліпшення
ситуації. Відповідно до поставленої мети в процесі дослід"
ження будуть сформульовані висновки, які ляжуть в основу
рекомендацій щодо підвищення ролі держави у формуванні
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належного технічного забезпечення забезпечення аграрно"
го сектора АПК. Дослідження здійснюватиметься шляхом
використання класичних економічних методів — абстракт"
но"логічного, конструктивного, аналізу та синтезу, експер"
тних оцінок.

РЕЗУЛЬТАТИ
За нормальних умов господарювання і державного

сприяння цьому процесу найважливішими джерелами фінан"
сування інвестицій у відтворення і розширення технічного
потенціалу аграрного виробництва є амортизаційні відра"
хування від тих технічних засобів, що зношуються в процесі
їх використання, і прибуток сільськогосподарських товаро"
виробників від реалізації виробленої продукції.

Це основні джерела інвестицій. Крім того, сільськогос"
подарські товаровиробники використовують кошти, одер"
жані за рахунок банківських кредитів, кошти лізингових,
страхових та інвестиційних компаній, вітчизняних та заруб"
іжних інвесторів. Особливе місце серед джерел фінансуван"
ня інвестицій займають кошти, що виділяються з державно"
го бюджету для стимулювання технічного переоснащення
аграрного виробництва та розвитку вітчизняного машино"
будування для агропромислового комплексу.

У плановій командно"адміністративній економіці Ра"
дянського Союзу амортизаційні відрахування на реновацію
буди основним джерелом простого відтворення технічних
засобів колгоспів і радгоспів. Розширене відтворення мате"
ріально"технічної бази сільськогосподарських підприємств,
тобто її розвиток, відбувались в основному за рахунок час"
тини прибутку від реалізації сільськогосподарської про"
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дукції. В нинішніх економічних умовах
ці джерела фінансування відновлення і
розвитку технічного потенціалу аграр"
ного виробництва, внаслідок хибної
амортизаційної і цінової політики дер"
жави, диспаритету цін і нееквівалент"
ності міжгалузевого товарообміну, втра"
тили своє вирішальне значення і не за"
безпечують не лише розширеного, а й
простого його відтворення.

Ще з 1991 року в Українській дер"
жаві перестали діяти всі ті важелі дер"
жавної підтримки сільськогосподарсь"
ких товаровиробників, які використову"
вались в планово"адміністративній ра"
дянській економіці. Державний апарат
України на багато років практично
відмовився від підтримки платоспроможності сільськогос"
подарських товаровиробників. Це, а також хибна політика
розвитку агропромислового виробництва, яка проводила"
ся всіма урядами України, призвела до значних помилок у
реформуванні сільського господарства. Зниження темпів
оновлення технічних засобів супроводжувалось зменшен"
ням рівня технічної оснащеності аграрного виробництва, а
також скороченням виробництва технічних засобів для села,
що, як наслідок, унеможливило швидке техніко"технологі"
чне переоснащення машинобудування для агропромисло"
вого комплексу.

За цей час держава робила деякі спроби для подолан"
ня диспаритету цін і підвищення рівня еквівалентності міжга"
лузевого товарообміну, впроваджуючи в 1990—1994 роках
заходи з підтримки дохідності сільськогосподарських това"
ровиробників. Першим таким кроком було прийняття Зако"
ну України "Про пріоритетність соціального розвитку села
та агропромислового комплексу в народному господарстві"
[1]. У ст.5 цього Закону наголошено, що "розмір держав"
них централізованих капіталовкладень, що спрямовуються
на зміцнення матеріально"технічної бази, соціальної сфери
села та агропромислового комплексу, має становити не мен"
ше одного процента від вартості валового внутрішнього про"
дукту України". Недоліком цього закону було те, що в ньо"
му не було чіткого розподілу коштів між соціальною сфе"
рою села та агропромисловим виробництвом. Наслідком
цього стало те, що на розвиток технічної бази сільськогос"
подарських товаровиробників майже нічого не виділялося.

Слід відмітити повну безповідальність всіх без винятку
урядів України за виконання прийнятих програм і законів
України, які спрямовані на підтримку розвитку вітчизняно"
го машинобудування для АПК та технічного переозброєння
аграрного виробництва. Це підтверджується, наприклад,
даними про стан фінансування "Програми виробництва тех"
нологічних комплексів машин і обладнання для агропромис"
лового комплексу на 1998—2005 роки". Так, відповідно до
кошторису програми, за восьмирічний термін її виконання з
державного бюджету мало бути виділено 330 млрд грн. Фак"
тично ж, за даними Державного департаменту тракторного
і сільськогосподарського машинобудування Міністерства
промислової політики України, з держбюджету за весь
термін виконання програми було виділено лише 23% від
передбаченої суми.

Ще одна спроба державного сприяння виробництву тех"
нічних засобів для АПК була зроблена з прийняттям Закону
України "Про стимулювання розвитку вітчизняного машино"
будування для агропромислового комплексу". У статті 8 цього
Закону наголошено на пріоритетності розвитку вітчизняного
машинобудування для агропромислового комплексу та визна"
чені основні напрями його державної підтримки. Не залиши"
лася без уваги закону і кредитна підтримка у вигляді часткової
компенсації (до 70%) облікової ставки Національного банку

України за кредитами комерційних банків, наданих підприєм"
ствам вітчизняного машинобудування на виготовлення машин
і обладнання для агропромислового комплексу, а також дер"
жавна підтримка банків, які здійснюють довгострокове кре"
дитування цих підприємств. На жаль, ці положення закону ви"
конувались державою далеко не в повному обсязі і не всі. На
переоснащення підприємств машинобудування, а також на кре"
дитну підтримку протягом 2002—2005 років з державного бюд"
жету потрібні кошти не виділялися.

Не виділялися також кошти, передбачені "Державною
програмою розвитку виробництва складної сіль"
ськогосподарської техніки на 2004—2006 роки" на рекон"
струкцію, технічне переоснащення та створення нових ви"
робничих потужностей для її виготовлення. На створення і
підготовку виробництва нової техніки з державного бюджету
протягом 2002—2005 років було виділено 19,48 млн грн.,
що складає 9,3 % від розрахункової потреби (згідно зако"
ну). На переоснащення підприємств машинобудування для
АПК та їх кредитну підтримку коштів з державного бюдже"
ту не виділялося взагалі.

Ще одним з важливих кроків держави у сприянні техні"
чному оснащенню аграрного виробництва стало прийняття
Закону України "Про захист прав покупців сільськогоспо"
дарських машин" [2]. Цим Законом установлено механізм
підтримки придбання технічних засобів сільськогосподарсь"
кими товаровиробниками через регламентування обов'язків
і відповідальності виробників і продавців техніки перед її
споживачами. Проте самі обсяги державної підтримки прид"
бання техніки законом не визначені, що дозволяє Міністер"
ству фінансів України при формуванні чергового Держав"
ного бюджету України фінансувати мінімальні витрати (або
і не враховувати їх зовсім) на ці потреби.

Не визначена сума витрат бюджету на державну
підтримку інженерно"технічного забезпечення агропромис"
лового комплексу і у прийнятому пізніше Законі України
"Про систему інженерно"технічного забезпечення агропро"
мислового комплексу України". Цим Законом встановлю"
ються правові, економічні та організаційні засади створен"
ня, випробування, виробництва, реалізації, використання і
обслуговування технічних засобів для галузей агропромис"
лового виробництва.

Не забезпечується в повному обсязі і фінансування за"
ходів, які були передбачені затвердженими Кабінетом
Міністрів України програмами розвитку вітчизняного маши"
нобудування для агропромислового комплексу [3]. Так, за
програмою розвитку вітчизняного машинобудування за
2007—2009 роки на заходи державної підтримки мало було
виділено з Державного бюджету України 1114 млн грн. Уряд
запланував за ці роки виділити лише 35,2 млн грн., що скла"
дає близько 2,4 % від затвердженої в програмі суми. На
виконання заходів з державної підтримки сільгоспвироб"
ників у технічному переоснащенні аграрного виробництва у
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226 1,5 384 17,0 504 8,0 498 /  

  
  

  
 

732 359,4 94 274,8 1069 196,7 1176 139* 

Таблиця 1. Фінансове забезпечення розвитку вітчизняного
машинобудування для АПК та відтворення технічного

потенціалу аграрного виробництва млн грн. [4]

* Державним бюджетом передбачено 596,9 млн грн.
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програмі реалізації технічної політики на 2007—2010 роки
затверджена загальна сума 3948 млн грн. (табл. 1).

Однак, незважаючи на всі негаразди при здійсненні за"
ходів з державної підтримки становлення і розвитку інженер"
но"технічного забезпечення ринкового попиту, від сприяння
розвитку вітчизняного машинобудування до техніко"техніч"
ного оснащення аграрного виробництва, така підтримка, хоч
і незначна за обсягами, але вона позитивно оцінюється як
машинобудівниками, так і аграріями. В подальшому урядо"
вим структурам, не відкладаючи "до кращих часів", необхід"
но вжити невідкладних заходів щодо створення більш спри"
ятливого економічного середовища для формування та роз"
витку ефективної і стабільної системи відтворення матеріаль"
но технічної бази аграрного виробництва. Ці заходи необхі"
дно здійснити як в сільському господарстві, так і в галузі ма"
шинобудування для агропромислового комплексу та на рин"
ку техніки і техніко"технологічного агросервісу.

У першу чергу, необхідно спрямувати державну цінову і,
в цілому, аграрну політику на формування такого рівня рин"
кових цін на сільськогосподарську продукцію (як сировину
для харчової та переробної промисловості, так і продукти
харчування), який забезпечував би беззбитковість власного
виробництва. Це дозволить сільськогосподарським товаро"
виробникам створити фінансово"економічні умови для роз"
витку виробництва та його технічного і технологічного пере"
оснащення. Необхідно також розширити державну підтрим"
ку зміцнення матеріально"технічної бази аграрного виробниц"
тва до науково"обгрунтованих обсягів. Цю підтримку необх"
ідно спрямувати на розширення обсягів фінансування за ра"
хунок державного бюджету часткової компенсації техніки та
здешевлення кредитів комерційних банків; удосконалення
системи виробництва сільськогосподарської техніки та облад"
нання; розширення обсягів державної політики НАК "Украг"
ролізинг", активізацію лізингової діяльності інших фінансо"
вих установ і машинобудівних підприємств, створення спри"
ятливих умов для широкого залучення вітчизняних та інозем"
них інвестицій, до лізингової діяльності; стимулювання прид"
бання технічних засобів для впровадження інноваційних тех"
нологій виробництва сільськогосподарської продукції; фор"
мування системи державного цільового кредитування техні"
чного переоснащення агропромислового комплексу; прид"
бання ліцензій з виробництва нових машин і техніко"техно"
логічного обладнання для машинобудівних заводів, що ці ма"
шини будуть виробляти. Крім того, необхідно на державно"
му рівні розширити фінансово"економічне стимулювання кон"
струювання техніки, її виробництва, технічного переоснащен"
ня підприємств вітчизняного сільськогосподарського маши"
нобудування та розвитку інфраструктури ринку технічних
засобів шляхом введення пільгового оподаткування та кре"
дитування, а також виділення в найближчі 3—5 років коштів
у розмірі до одного відсотка видаткової частини державного
бюджету для реалізації цих засобів.

Держава має надати і нормативно"правову підтримку у
розвитку фірмового технічного сервісу у гарантійний та
післягарантійний періоди експлуатації сільськогосподарсь"
кої техніки за участю заводів"виробників та постачальників,
для забезпечення формування ринкової інфраструктури
технічного сервісу, зокрема на кооперативних засадах;
впровадження системного моніторингу та сучасних засобів
інформатизації щодо матеріально"технічних ресурсів для
аграрного сектора.

Важливими заходами, що спрямовуються на забезпе"
чення технічного оснащення агропромислового виробниц"
тва нормативно"правового напряму, вважаються розробка
і прийняття Закону України "Про амортизацію", яким пе"
редбачається спрямувати амортизаційну політику держави
на здійснення основної функції амортизаційних відрахувань
— забезпечення інвестицій у відтворення основних фондів
шляхом розмежування економічної та фіскальної функції,

лібералізації амортизаційних відрахувань у науково"обгрун"
тованих межах, стимулювання використання їх за цільовим
призначенням.

З метою концентрації капіталу і створення конкурент"
носпроможного вітчизняного машинобудування для агро"
промислового комплексу необхідна державна підтримка у
створенні 2—3 акціонерних концернів (компаній) з розга"
луженою мережею машинобудівних підприємств з вироб"
ництва широкого асортименту технічних засобів для агро"
промислового комплексу, їх реалізації і агротехнічного об"
слуговування, спроможних на ринкових засадах здійсню"
вати інженерно"технічне забезпечення сільськогосподарсь"
ких підприємств, фермерських господарств, інших вироб"
ників аграрної продукції, передових підприємств. Для
здійснення усіх цих заходів необхідно, відповідно до Зако"
ну України "Про систему інженерно"технічного забезпечен"
ня агропромислового комплексу України", визнати пріори"
тетність розвитку системи інженерно"технічного забезпечен"
ня агропромислового виробництва та зміцнити державне
управління цією системою. З цією метою доцільно створити
спеціально уповноважений орган виконавчої влади з інже"
нерно"технічного забезпечення агропромислового комплек"
су, який у своїй діяльності враховував би інтереси вироб"
ників і споживачів технічних засобів, або сконцентрувати
відповідні повноваження у одному з існуючих органів вико"
навчої влади — Міністерстві аграрної політики і продоволь"
ства України або Міністерстві промислової політики Украї"
ни шляхом створення відповідного Департаменту.

ВИСНОВКИ
Реалізація в повному обсязі заходів державної підтрим"

ки, як тих, що уже застосовуються, так і тих, які додатково
пропонуються, сприятимуть прискоренню економічного
зміцнення виробників сільськогосподарської продукції та
виробників технічних засобів для агропромислового комп"
лексу. Це дозволить прискорити зміцнення матеріально"тех"
нічної бази аграрного виробництва та модернізувати вироб"
ництво технічних засобів для агропромислового виробниц"
тва.

Поліпшення техніко"економічних показників техніки до
світового рівня дозволить досягти її конкуренто"
спроможності на міжнародних рівнях, забезпечить саме
існування вітчизняного машинобудування для АПК.
Збільшення ж рівня технічної оснащеності аграрних
підприємств до рівня технологічної потреби сприятиме
збільшенню обсягів виробництва сільськогосподарської
продукції, підвищенню її якості і конкурентоспроможності,
дозволить зняти питання про забезпечення продовольчої
безпеки України.
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